

**ОТЗЫВ
научного руководителя**

**на диссертационную работу Парсукова Владимира Александровича, выполненную на тему: «Правовое регулирование деятельности Отдельного корпуса пограничной стражи (1893-1917)» и представ-
ленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве**

Диссертация Владимира Александровича Парсукова посвящена одному из новых и актуальных направлений историко-правовой науки. Проблемы правового регулирования деятельности Отдельного корпуса пограничной стражи исследуются впервые. Вместе с тем опыт государственного управления деятельностью российских пограничных органов в дореволюционный период является вполне востребованным в современном правотворчестве и практической деятельности по обеспечению безопасности пограничного пространства России. В силу этого тема диссертационного исследования В.А.Парсукова является, безусловно, актуальной и практически значимой.

Обозначенная цель диссертации, которая заключается в историко-правовом анализе правового регулирования и практики правопримени-тельной деятельности пограничных органов дореволюционной России в период с 1893 по 1917 гг. и выявлении как позитивных, так и негативных аспектов анализируемого исторического опыта, автором достигнута.

На основании научного обобщения представительного массива правовых норм, извлеченных из опубликованных ранее, а также обнаруженных и описанных впервые нормативных правовых актов, В.А.Парсуков впервые в отечественной науке описывает систему правового регулирования деятельности Отдельного корпуса пограничной стражи, уделяя основное внимание двум главным направлениям пограничной службы: разведывательной и сторожевой.

Автором впервые обращено внимание на предоставленное чинам пограничной стражи право совершения следственных действий: обысков и выемок.

Работу выгодно отличает полнота исследования, выраженная в том, что В.А.Парсуков в своем исследовании не ограничился исследованием лишь пограничного надзора как основного вида деятельности чинов корпуса, а рассмотрел также их службу в предвоенный и особенно военный период, в том числе привлечение пограничных частей и соединений в мобилизационных целях.

Следует отметить, что теоретические выводы В.А.Парсукова обладают научной новизной и опираются на солидную эмпирическую базу. Так, им изучены более 60 законов и ведомственных нормативных правовых актов, сборники циркуляров и распоряжений по ОКПС за 10 лет, деловая переписка и иные служебные документы, содержащиеся в 12 фондах 4-х государственных архивов и Центрального пограничного музея ФСБ России. Таким образом, анализу подвергнуты не только правовые нормы, регулировавшие деятельность ОКПС, но и практика их применения, что обеспечило научную обоснованность и высокую аргументированность научных результатов проведенного исследования.

Содержание диссертации В.А.Парсукова свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий.

Таким образом, диссертация Парсукова Владимира Александровича в полной мере соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. (в ред. Постановления Правительства РФ от 28.08.2017), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Она является за конченной самостоятельной научно-квалификационной работой, содер-

жащей решение важной задачи, имеющей существенное значение для криминалистической науки и следственной практики.

По мнению научного руководителя, Парсуков Владимир Александрович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

01.02.2018 г.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры теории государства и права,
конституционного и административного права
Южно-Уральского
государственного университета

С.Н.Жаров



Жаров Сергей Николаевич , профессор кафедры теории государства и права, конституционного и административного права ФГАОУ ВО «ЮУрГУ (НИУ)» 454080, г. Челябинск, просп. Ленина, 76, serzhar@mail.ru +7 9085824577